



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, SABADO 10 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Núm. 420

El enemigo se rompe los dientes en el Este, sin conseguir avanzar un solo paso

Es posible la resistencia de nuestros camaradas, porque a más de su indomable bravura, se ha fortificado concienzudamente

LA LUCHA DEL ESTE

Nada vence nuestra resistencia

La novedad militar del día está centrada en el Este. Conoce este frente, desde hace ya algunos meses, de las más fuertes batallas, de los más encarnizados combates, y, pese a todo, en él se sabe mandar por nuestras fuerzas un espíritu de indomable resistencia. Tras un paréntesis breve, la lucha, desplazada a otros frentes, singularmente a Extremadura y Levante, ha vuelto a cobrar relieve especial y trascendental en aquellas tierras. En pocos frentes como en el del Este el invasor ha puesto en juego mayores recursos y elementos. La aviación, por ejemplo, la ha empleado como pocas veces lo ha hecho. Masas de élitas han pretendido ejercer sobre nuestros bravos soldados una acción coactiva, sin resultados prácticos en absoluto. La resistencia, firme y resuelta, es consustancial con aquel Ejército, como lo es con el de toda España. La táctica extranjera ejerce de nuevo experimentos sobre la voluntad de nuestro Ejército. Y el resultado es el de siempre: estéril por completo.

“Cada día de resistencia es un tanto que nos podemos agitar en nuestro favor”, dijo oportunamente el jefe del Gobierno. Y el Este lo prueba con su conducta magnífica. El invasor se estrella frente a nuestros soldados. El heroísmo de éstos somete a la impotencia total esa acción. ¿Sólo el heroísmo? No. También lo que es fundamental para la resistencia pueda ser eficaz y positiva: organización y fortificación. Singularmente, esta última. Piedra angular de la resistencia activa, ha de ser siempre, eso: una buena fortificación. Y nuestro Ejército no ha perdido el tiempo en el Este, conocedor de otras experiencias tan lamentables. Y complementa el heroísmo de nuestros combatientes con la existencia de una fortificación que le permite hacer frente a la aviación y a la artillería, empleadas en masa, sin ceder un palmo de terreno. Y cuando lo ceden, tras de agotar todos los recursos de defensa, lo hacen siempre, llevando al enemigo el quebranto proporcionado a la firmeza de esa resistencia. Las alternativas de la guerra sitúan hoy la resistencia en el primer plano de la actualidad bélica. En ella, como siempre, seguimos confiando, como expresión de nuestra política de guerra de hoy, que nos ha proporcionado ya tantos triunfos y que seguirá proporcionándonos los por venir con mayores y más halagüeñas consecuencias que hasta hoy, con ser lo ya bastante.

Que esta resistencia se mantenga como hasta aquí nos acreditará como poseedores de uno de los resortes básicos de la victoria. Como en el Este, la lucha fuerte y dura se conocerá en todos los frentes. La resistencia activa de nuestro Ejército ha de ser entonces, como es hoy, la obligación que se nos impone. Seguros, desde luego, de que esa actitud nos comportará las mayores probabilidades de victoria.

ES UNA VERGÜENZA QUE LA PAZ DEL MUNDO ESTE PENDIENTE DEL DISCURSO DE UN DESALMADO



HITLER.—;Olimpicamente, he de decir al mundo quién soy yo y lo que quiero para engordar a mi gran Alemania!

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE



El mayor Ramón Pérez Sanz, del ejército del Centro, a quien el Gobierno ha concedido la medalla del Valor

En 3.ª página:

“La importancia de nuestra resistencia en Extremadura y en el Ebro”, del “Boletín del Estado Mayor Central”.

ULTIMA HORA

Se examina en la S. de N. los últimos acontecimientos europeos

GINEBRA 9.—En la reunión secreta celebrada esta tarde por el Consejo de la Sociedad de Naciones fué aprobado el orden del día de la próxima sesión. También se tomaron diversos acuerdos de orden económico y administrativo, y se pasó revista a los últimos acontecimientos que afectan a Ginebra, como son la desaparición de la representación internacional de Austria y la provisión de la vacante de Italia. (Fabra.)



Nuestros soldados abortan cuantos ataques intenta el enemigo.—La caballería rebelde es puesta en fuga por nuestras armas.—Se capturan prisioneros

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 9 de septiembre de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Impotente el enemigo para dominar la sierra de Caballs, ha desencadenado, con propósitos de envolvimiento, cuatro intensísimos ataques a la de Lavall de la Torre; pero las tropas facciosas y los tanques italianos, en que se escudaban, se replugaron desordenadamente, perseguidos por el fuego de las armas republicanas.

En sus desesperadas tentativas para abrir brecha en las posiciones españolas, llegaron los facciosos, probablemente con la idea de lanzarla a la carga, a poner su caballería al alcance de nuestras

EPISODIOS DE NUESTRA LUCHA

El Este: Pinaculo de nuestra resistencia

REVANCHA ENEMIGA

Nuestros partes acusan hoy día fuertes combates en el sector del Este. Por iniciativa enemiga —¿por qué ocultarlo?— se combates encarnizada y sanguiariamente en el Este. Cientos de aviones y miles de proyectiles arrasan la tierra, ya cansada de lucha. Es, como si dijéramos, el resumen de toda una contienda, cuyo principio fué el estacionamiento en las tierras de Extremadura y el fracaso de Levante, y que ahora es la revancha final. Revancha del enemigo.

Este hecho tiene desproporción fantástica, como todos los del mando rebelde. Pues sólo hay que pensar la gran carrera que los Estados Mayores enemigos han tenido que explayar para trasladar todo el grosor de fuerzas desde Extremadura hasta el Este.

Esta desproporción y esfuerzo se acusará en batallas sucesivas. Por nuestra parte, adheridos a toda eventualidad—que en todo caso representa hechos sin pie ni cabeza de parte del enemigo—, no tendremos que realizar otro sacrificio que el representado por lo que tantas veces se ha repetido. Este es, en las circunstancias presentes: ante una revancha enemiga, fuerte resistencia y más resistencia.

CONTRASTES DE ELEMENTOS

El contraste y la disparidad es monstruosa. Está reflejada por demas en el gran desgaste que ha sufrido y está sufriendo el bando rebelde. Mientras, nosotros, con nuestro campo operativo, empleamos nuestras fuerzas donde más se consiga su afianzamiento y producto guerrero. Lo que para el enemigo represente pérdidas, para

Este. Grandes masas de aparatos de bombardeo. Enormes concentraciones de artillerías. Multitud de tanques. Todo resulta infructuoso. El enemigo ha recibido el frenazo más contundente de toda su campaña. Después de los fracasados ataques últimos, ¿no cree que es imposible vencer al Ejército español?

de acusarse en nuestro campo como un hecho de recuperación. Lo que ellos desgasten, nosotros lo presentaremos como reconquistado.

El contraste de elementos guerreros es grande. Ellos progiman de que nada les falta en el momento presente. A nosotros, sin faltarnos nada, nos sobra con nuestra entereza; y por mucho que el enemigo avance, se estrellará en el final. Hoy como ayer, este hecho lo repetiremos, y sobre él nos afianzaremos con ahínco. Que nadie lo olvide y que si se lo repita una y mil veces.

SECTOR DE GANDESA

Este lugar de operaciones es el pie de ataque para las fuerzas invasoras. En él han concentrado fuerzas por demás en armamento y estrategia. Quizá quiera decir esto amedro en el pusillánime y pessimista. Para nosotros, aun con la idea fija de la importancia que por delante hay que reconocer a esta parte del frente del Este, para nuestros soldados representa una punta donde afianzar más su gesta de heroicidad.

Los partes lo irán diciendo. En el sector de Gandesa están llamados a ocurrir hechos de una gran envergadura militar. Y conste que esto sólo es predecir. Después vendrá la cosa práctica. Lo que nos indica que el enemigo ha sido derrotado como fué en otras partes. Que nadie desconfie en ello. Para mantener esto podríamos dar rienda suelta y señalar la confianza que en este sector puede representar el mando militar propio. Sólo digamos que desde Barcelona se contentará y se destraxera a las diezmadas que el enemigo ha desbocado en este frente.

EJEMPLO QUE ENALTECERA

El ejemplo que es principio se ha señalado como heroico, el ejemplo de nuestros combatientes que resisten en este frente, se levantará de por sí y clamará un símil de los combatientes de otros sectores y frentes.

Es ejemplo vivo de nuestra resistencia y de la impotencia enemiga, que, a pesar de ser mayor en cantidad, no logra igualarnos, ni siquiera en calidad. Nuestra muestra ha sido, y lo sigue siendo, de empujamiento, que sin ser temerarios somos heroicos.

El hecho de los combatientes del Este será el propio para enaltecerlo y gravarlo en nuestra memoria como uno de los episodios más salientes de nuestra lucha.

Todo lo que se diga de esto está por demás y puede ser nocivo para el fin que queremos conseguir en el terreno del Este. Y esto que se tenga en cuenta y que también se cumpla y mantenga.

Para poder presentar batalla al enemigo u organizar la defensa propia, se impone un conocimiento lo más exacto posible de la organización enemiga, de sus actividades y fuerzas. Hay que organizar la observación y, por distintos medios, alcanzar el mayor número de datos

NOCIONES DE TACTICA

Estudio de la actuación de una unidad de infantería en la toma de contacto

El período de aproximación, cuyas fases fueron expuestas, así como la conducta a seguir durante ellas por las diversas unidades, conduce al contacto con el enemigo (nos referimos al de las unidades de Infantería, puesto que el que la Caballería establece y mantiene se desarrolla durante dicho período de aproximación).

Ese contacto debe establecerse en forma "intensa" para "informar" de una manera precisa al mando, "arrollando" todos los puntos y líneas energías que por su debilidad se presten a ello, "fijando" al enemigo y "sosteniéndose" en la última posición alcanzada cuando la resistencia opuesta al avance no permita continuar éste. Durante este período o a su terminación, se "realiza el despliegue general" y se prepara el "ataque principal o a fondo".

Resulta que de esta forma de sucederse los hechos que constituyen el combate, las unidades que marchan formando las vanguardias o escalones de seguridad de los órdenes de aproximación realizan acciones aisladas o de conjunto, interviniendo en su desarrollo pequeñas o grandes unidades, según la importancia de los objetivos que en la toma de contacto se presenten; pero como al mismo tiempo tales acciones se suceden de una manera progresiva y con una intensidad creciente, he aquí por qué se dijo que, en las últimas fases, el orden de aproximación para las distintas unidades debía responder a las características de un orden de combate.

Para informar al mando con detalle a fin de que tome su decisión, se intensifica el reconocimiento del enemigo mediante verdaderos combates parciales que tienen por finalidad: obligar a ceder terreno a sus escalones más avanzados para reconocer la verdadera línea de resistencia; ocupar determinados accidentes que faciliten ulteriores maniobras; sorprender núcleos enemigos, etc., etc.; en general, puede decirse que tales acciones consisten en arrollar o envolver pequeñas resistencias y resistir, combatiendo, cuando la fortaleza de la línea enemiga haga difícil o imposible la continuación de esas acciones parciales. No quiere esto decir que la línea enemiga ante la cual se detiene la toma de contacto sea la principal, sino que será la que no pueda arrollarse con los elementos empeñados en dicha misión.

Para rechazar a los pequeños núcleos enemigos que, escalonados en profundidades, proporcionan seguridad al grueso y tratan de desorganizar el ataque, no es posible desarrollar un combate lento, de desgaste. La acción que pretenda alcanzar aquel fin habrá de caracterizarse por una maniobra decidida y una intervención potente de fuegos, cuyas condiciones obligan a que las unidades empeñen, desde el momento que aparece una resistencia enemiga, el número de unidades y armas que asegure rápidamente la superioridad, teniendo además en cuenta que no sólo se trata de arrollar para descubrir la verdadera resistencia enemiga, sino también de aferrarse al terreno para facilitar la maniobra del grueso propio y la organización del ataque a fondo, por cuyas circunstancias la lucha no podrá tener un carácter dislocado, de acciones dispersas y sin mutua relación y dependencia, sino que más bien será organizada en frentes amplios y en forma de ataques sucesivos a líneas sucesivas, sobre las que se reorganizarán los dispositivos de las vanguardias para reanudar, en tanto sea posible, de una manera rápida el avance, ataque y ocupación de la línea siguiente.

Queda constituida en Valencia la Comisión Nacional pro Campaña de Invierno

DISCURSO DEL COMISARIO DE LA AGRUPACION DE EJERCITOS

¡A ganar esta batalla al fascismo!

VALENCIA 9 (12 n.).—Esta tarde se reunieron bajo la presidencia del general Miaja, a quien acompañaba el comisario del Grupo de Ejércitos de la zona Central y Sur, Jesús Hernández; los representantes de los partidos y organizaciones del Frente Popular así como las entidades de ayuda y de masas para constituir la Comisión Nacional pro Campaña de Invierno, encargada de desarrollar esta importante tarea. Estuvieron presentes los delegados de los partidos Unión Republicana, socialista y comunista; las organizaciones sindicales U. G. T. y C. N. T., S. R. I., Mujeres Antifascistas y Comisariado del Grupo de Ejércitos. Algunas organizaciones, proveniente invitadas, acusaron su asistencia por no tener en esta zona representante nacional y esperar de su órgano central la designación de aquél.

El comisario del Grupo de Ejércitos expuso los motivos de la reunión y el objeto de la Comisión que iba a constituirse. Dijo que la Comisión Nacional pro Campaña de Invierno en esta zona realizará un intenso movimiento, tanto en el pueblo como en el Ejército, para procurarse la mayor cantidad de medios con que poder hacer frente a los rigores invernales. Se trata de reunir toda clase de aportaciones materiales y económicas, tanto para proporcionar a nuestros héroes combatientes ropas de abrigo en los meses que se aproximan como para atender necesidades de

la retaguardia, principalmente entre la población infantil y entre los refugiados, que también precisan del auxilio de todos. La Comisión se propone llevar a cabo una extraordinaria actividad que mejore los resultados obtenidos en otros años y sea capaz de adquirir todos los elementos de una manera centralizada y nacional que preserve a nuestros combatientes y al pueblo mismo del frío y de las penalidades del invierno.

Los delegados de las organizaciones presentes manifestaron su mayor entusiasmo por esta iniciativa, e hicieron constar sus deseos de trabajar con el mayor ahínco; se felicitaron de que la Comisión Nacional tenga en su presidencia de honor al general Miaja.

El comisario del Grupo de Ejércitos dió cuenta después de que para la gran suscripción nacional que se abre desde aquel momento el general Miaja aportaba 25.000 pesetas.

Quedó, pues, constituida la Comisión Nacional pro Campaña de Invierno en la zona Central, y en la que, con el Comisariado, todos los partidos y organizaciones de nuestro pueblo estarán representados.

Se designó al Secretariado como órgano ejecutivo, que estará formado por el Comisariado y las dos grandes organizaciones de ayuda, S. R. I. y S. I. A. Este organismo comenzará inmediatamente su trabajo. (Fébus.)

MAGNIFICO GESTO DE SOLIDARIDAD

Vallesas aportaciones de los soldados en favor de los evacuados de Extremadura

La Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha recibido una carta del comisario de la 63.ª Brigada Mixta dando cuenta de que hace días abrió una suscripción con destino a los evacuados de Extremadura: Suscripción que alcanza ya la cifra de 70.000 pesetas. Todo lo recaudado ha sido en la brigada, y la suscripción fué por iniciativa de los propios soldados, que tienen el propósito de dar un día de suministro con el mismo fin. (Fébus.)

PROBLEMAS DE COMBATE

El esfuerzo principal en el ataque

Y III

El problema es: ¿debe el jefe fijar a priori en la orden del ataque e indicarlo expresamente? Hay que contestar a esa pregunta de un modo distinto, teniendo en cuenta el efectivo de la unidad de que se trata. De acuerdo con las explicaciones hechas más arriba, lo determinará la posibilidad de crear en el esfuerzo principal una energía más grande en el ataque; es decir, por medio del apoyo de la artillería, concentraciones de fuego de ametralladora y carros de combate. En grandes unidades se necesitan preparativos de tal amplitud, que casi no permiten modificaciones posteriores; desde el primer momento debe decidir el jefe de un ejército o de un Cuer-

po de ejército, en qué Cuerpo o en qué División quiere situar el esfuerzo principal para poder dirigir a tiempo allí su artillería de ejército o de Cuerpo de ejército, en masa de tanques y blindados. Un cambio ulterior del esfuerzo principal trae consigo desplazamientos con pérdidas de tiempo, y que en la mayoría de los casos no pueden llevarse a cabo. Para el mando de grandes unidades influyen puntos de vista operativos que ya se pueden saber con anticipación. Por lo tanto, no hay motivos para omitir el esfuerzo principal en la orden de ataque, ya que aquél debe fijarse de antemano.

Otra cosa sucede con los mandos divisionarios, brigada y batallón, pues en ellos influyen sólo circunstancias y consideraciones tácticas en la elección del esfuerzo principal; casi todo depende de la gran incógnita que aparece antes del ataque; es decir, la fuerza de la resistencia enemiga con que chocará.

Pero, por otra parte, existe la posibilidad (sin gran pérdida de tiempo) de desplazar en el trascurso del combate el elemento principal, o sea el apoyo del ataque por la artillería. Incluso en la División bastará, en general, con trasladar los puestos de observación y cuando sea preciso un cambio de posición se podrá ejecutarlo sin pérdida de tiempo notable. Y en el sector de ataque de una brigada o batallón, siempre se podrá transportar el fuego de la artillería desde un lugar al otro sin inconveniente alguno.

Por eso el mando medio hará bien en no indicar expresamente un esfuerzo principal en su primera orden de ataque, pues todavía no tiene las bases necesarias para su determinación definitiva, y muchas veces el desarrollo del ataque le obligará a cambiar el primer objetivo del mismo. Si no se ha fijado de antemano, el cambio se efectuará muy sencillamente: bastará dar una orden a la compañía de ametralladoras y pedir a la artillería que apoye a la unidad que concentre el fuego, no delante de la compañía R., sino delante de la compañía Z.

Una modificación del esfuerzo principal, ya fijado en la orden, provocaría fácilmente en la tropa la acusación de que el jefe no sabe lo que quiere, y además, por ejemplo, el jefe del batallón ordena: "Cuarta y segunda compañía atacarán en primera línea el esfuerzo principal está en la segunda"; se crea en la primera, involuntariamente, el sentimiento de que importa poco si la compañía progresa o se detiene.

De lo anteriormente expuesto, debe rechazarse por completo la determinación del esfuerzo principal, sin ponerlo de manifiesto por medio del refuerzo de las tropas de ataque. Si se empeñan para el ataque dos batallones en terreno casi igual, en sectores de combate de la misma extensión, dotando a cada uno de una sección de morteros y otra de cañones, de Infantería y asignando a cada uno la misma ayuda por la artillería, no tendría sentido el expresar en la orden que el esfuerzo principal está en el sector del batallón tal. Ello sería una frase vacía de sentido.

Mutilados de guerra

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota, con carácter de urgencia: "Todos los mutilados de guerra se presentarán con la máxima urgencia en la Secretaría de Cultura, calle de Prim, núm. 3. Liga Nacional de Mutilados de Guerra."

LEED Y PROPAGAD LA VOZ DEL COMBATIENTE



El comisario de la 11.ª División



En el frente del Ebro ha muerto el comisario de la 11.ª División, camarada Angel Barcia. La 11.ª División, sus hombres y su comisario tienen historia. En crónicas de esta guerra de independencia, y siempre en los puntos de mayor peligro, podemos leer los párrafos destacados que ocupa la 11.ª División. Cuando se habla de Jarama, Guadalajara, Brunete, Teruel, etc., la 11.ª nos acude a la mente. Ahora, en el Ebro. Desde el principio de esas operaciones está allí. Pegado a la tierra sus hombres, no dan paso al invasor. Lo aniquilan. O mueren antes de ceder. Y allí, en el Ebro, junto a sus hombres, ha caído el camarada Angel Barcia, comisario de división. Por el cargo que ocupaba, su misión no se desarrollaba en las mismas líneas de fuego. Pero su temporamento y su convicción española le llevaban siempre a los sitios donde fuera necesaria su presencia. Y allí ha caído cumpliendo con su deber. Un héroe de España que jamás olvidarán los combatientes.

PARTE DE GUERRA

(Viene de la primera página.)

ametralladoras, con tan mala fortuna, que sus escuadrones, durante castigos, se disolvieron, entre el pánico que sembraban en las líneas rebeldes.

Protegido por densas barreras, el enemigo logró ocupar la cota 356, de la que fué energicamente desalojado en inmediato y brillante contraataque. Más al Norte, hacia Partida de Fanjuanas, la artillería italiana, dócilmente secundada por el tercio de "requetés" Cristo Rey y otras tropas imperiales al servicio de la invasión, trató de cubrir con sus tiros el espaldón de la cota 462, del macizo de las Docenas, más sin llegar a impedir que la altura fuese reconquistada, tras duro combate, por la infantería española, que capturó prisioneros y recogió material diverso.

Las baterías de la República, correspondiendo al esfuerzo heroico de la infantería, contribuyeron poderosamente a la disociación de los ataques rebeldes, no obstante la abrumadora acción de contrabaterías, a cargo de la artillería extranjera.

Nuestra aviación ha bombardeado, con exacta precisión, las concentraciones enemigas del sector de Corbera, ametrallando con cazas, muy eficazmente, en vuelo bajísimo, las posiciones rebeldes, y logrando abatir un bimotor Doralier de bombardeo y dos Meisner Smith. Por nuestra parte se registró sólo la pérdida de un aparato.

CENTRO: En la madrugada de ayer, el enemigo voló, sin consecuencias, una mina al suroeste del Hospital Clínico. Nuestras tropas hicieron estallar otra en el barrio del Lucero, del sector de Carabanchel, destruyendo un fortín feo.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Un buque inglés es agredido y averiado por la aviación italiana

AVIACION.—Diez trimotores Savoia 81 han agredido, a las once horas de hoy, en el puerto de Valencia, al mercante británico "Stratford", sobre el que produjeron averías. Los aviones arrojaron otros explosivos en la zona portuaria, regresando después a su base italiana.

“Cada día de resistencia es un tanto que apuntar a nuestro favor”, dijo el doctor Negrín. Y los heroicos soldados del Este, día tras día, cumplen elocuente y grandiosamente la certera consigna de nuestro Gobierno

La importancia de nuestra resistencia en Extremadura y en el Ebro

Resumen del “Boletín Decenal del Estado Mayor”

BARCELONA.—El “Boletín Decenal del Estado Mayor” hace el siguiente resumen de la situación militar:

“Se han marcado en la lucha española durante los días que acaban de transcurrir, en Extremadura y el Ebro, dos puntos donde se ha luchado con ardimiento incomparable; dos puntos donde los soldados han evidenciado su verdadero valor. Hasta los más ciegos de los españoles, cuando se trata de defender su libertad, son capaces de empresas que podrían parecer insuperables. Más de un mes ha transcurrido desde nuestra acción gloriosa del Ebro, y al cabo de este tiempo, todos los ojos siguen fijos en el mismo sitio. El enemigo, en una semana de incansables contraataques violentísimos, todos ellos sin conseguir otra cosa que ligeras rectificaciones de la línea de combate, ha empleado todas las tácticas y todos los medios de que dispone. Primero, utilizando intensamente la aviación, el resultado ha constituido un triunfo rotundo para nuestra heroica Infantería, que ha demostrado múltiples veces en estos días que es una Infantería valerosa que sabe pegarse al suelo y no se deja impresionar; por espectaculares que sean los bombardeos, sigue siendo el mejor elemento de combate.

JUNTO AL VALOR DE LOS COMBATIENTES, SE HA PUESTO DE MANIFIESTO LA TÉCNICA DE LOS MANDOS

El enemigo ha empleado sus acciones por centenares en bombardeos continuos, insistiendo sobre los mismos puntos, y cuando la Aviación enemiga, para dar paso a su Infantería, ésta se encuentra con que los núcleos defensivos siguen cubiertos y ejercen su acción destructora sobre los asaltantes. Más tarde, los invasores tuvieron que cambiar de táctica y recurrir al empleo de grandes masas de Infantería con el apoyo previo de la Aviación y la Artillería, mas la protección de vanguardia de gran número de tanques. Han sido unas jornadas de duros ataques. Junto al valor de nuestros soldados se ha puesto de manifiesto en esas batallas de la sierra de Pandois a qué grado de perfección ha llegado la técnica de los mandos republicanos. Nuestros puntos de resistencia han sido establecidos en los lugares precisos.

El resultado de todo ello ha sido que los invasores han tenido que retirar precipitadamente de la línea de combate brigadas enteras que habían sido materialmente deshechas. Por otra parte, la Aviación republicana ha conquistado nuevos laurelos en las jornadas de otros días. Además de batir concentrados a los enemigos y caravanas de material de guerra, nuestra gloriosa Aviación ha buscado asonadamente a la Aviación extranjera para obligarla a entablar combate. Esta ha rehuido cuantas veces le ha sido posible. Las miradas curiosas e interesadas siguen clavadas en el

frente del Ebro; pero ahora con más admiración aún que antes por los soldados que saben resistir victoriosamente el ataque, increíble de acero, hombres y metralla que el fascismo ha lanzado contra ellos.

NUESTRO EJERCITO HA DEMOSTRADO QUE NO SE DEJA INTIMIDAR

También Extremadura es teatro de lucha violenta. Los invasores, engreídos por sus primeros y fáciles éxitos en aquella región, se encontraron con una resistencia firme que desbarató sus planes. Certo es que ha sido preciso realizar un gran esfuerzo para contener al enemigo. Nuestro frente cedió, pero con la flexibilidad suficiente, y en estos últimos días hemos presenciado el espectáculo admirable de un Ejército que se repone sin dejarse impresionar por los elementos empleados por el enemigo. El Ejército republicano no sólo paralizó el movimiento del enemigo, sino que contrató con violencia, hace prisioneros, captura material, y, por último, en una hábil maniobra obliga al enemigo a retroceder aceleradamente hacia Castuera y ceder el pueblo de Zarzacapilla, y aunque el objetivo de sus operaciones en Extremadura se aleja ante el empuje de nuestros soldados, no por esto se crea que deaiste fácilmente de su empresa. Ahora, para sostener la decadida moral de su retaguardia y apuntalar su prestigio militar, bastante malparado, recurre a la táctica tantas veces por ellos empleada de amenazar con una nueva ofensiva, para la cual, según dicen, están acumulando hombres y material. Nuestro Ejército, sin embargo, ha demostrado suficientemente que no se deja intimidar. Nuestros hombres conservan su elevada moral y el ánimo tan templado como siempre, dispuestos a frustrar los intentos del enemigo, cualesquiera que sean su alcance y su violencia. Y en cuanto a nuestro Estado Mayor, sabe bien a qué atenerse, y tiene firme en la mano los hilos de los mandos que habrán de conducir a la victoria contra los enemigos de nuestra patria.” (Febus.)

ESTADÍSTICA DE UN SEMANA. RIO INGLES

No obstante ser incompleta, refleja la criminalidad de los facciosos

BARCELONA 9 (4.15 t.).—Un semanario inglés, que se titula “La Guerra de España”, ha publicado una extensa estadística de los bombardeos que por tierra, mar y aire han sufrido las poblaciones republicanas. Comprende la estadística desde el principio de la guerra hasta julio de 1938. Los datos que en ella aparecen no son

suficientes para patentizar el grado de criminalidad a que ha llegado el enemigo. He aquí algunas de las emocionantes cifras que contiene la citada estadística:

Año 1936.—El segundo semestre de este año, las ciudades abiertas de la España republicana que sufrieron estos bombardeos fueron: en agosto, 15; en septiembre, 20; en octubre, 17; en noviembre, 28, y en diciembre, 17. Total, 97 bombardeos de artillería, aviación y marina de guerra.
Año 1937.—En enero, 10; en febrero, 13; en marzo, 14; en abril, 70; en mayo, 56; en julio, 18; en julio, 19; en agosto, 29; en septiembre, 16; en octubre, 68; en noviembre, 42, y en diciembre, 48. Total, 401 bombardeos.
Año 1938.—En enero, 87; en febrero, 58; en marzo, 136; en abril, 59; en mayo, 66, y en junio, 97. Total, 503 bombardeos. (Febus.)

EL VALOR DE UNA BUENA FORTIFICACION

La artillería facciosa no puede mellar la fortaleza de nuestras líneas

PARIS 9.—Una información de fuente facciosa, publicada por un corresponsal del frente del Ebro, dice a propósito de la ofensiva de los facciosos, que “algunas posiciones son invulnerables a los tiros de la artillería. Las fortificaciones de que disponen los republicanos son verdaderos refugios con ametralladoras.” A pesar del gran ímpetu de la artillería, los facciosos confiesan que su avance no es posible.

“La artillería gubernamental también interviene de manera predominante en la batalla, y tiene el papel más activo en la primera parte de la ofensiva.” La artillería republicana “concentra tiros intensos y precisos sobre las posiciones perdidas, y también sobre la retaguardia nacionalista. El avance está obstaculizado por el tiro continuo de las armas automáticas.” (Agencia España.)

LA CONFERENCIA DE LAS TRADE UNIONS

Se acuerda que la Internacional Socialista y la Internacional Sindical trabajen por levantar el embargo de armas a España

BLACKPOOL, 9.—Hoy ha dado por terminados sus trabajos la Conferencia de las Trade Unions. Los delegados aprobaron una resolución declarando, en términos generales, que debe emprenderse una acción por las Internacionales socialistas y sindicatos para que se levante el embargo de armas y demás elementos de defensa que pesa sobre la España republicana. Con tal objeto, las organizaciones sindicales y socialistas de la Gran Bretaña y de Francia deben hacer gestiones cerca de sus respectivos Gobiernos.

El nuevo Consejo general de las Trade Unions se reunirá en Londres a fines de este mes. Se cree que será nombrado presidente el camarada Holloworth, de la Unión de Empleados del Comercio al Detall. (Fabra.)



Emisora EA7BB, de Córdoba: “PRAGA.—Cuando la delegación del partido de los sudetes se hallaba estudiando las nuevas proposiciones del Gobierno de Praga, se recibió la noticia de los incidentes y de la forma en que fueron maltratados dos diputados alemanes, suspendiéndose inmediatamente las deliberaciones, y acordándose comunicar a Hodza la ruptura de las negociaciones, ya que demuestran los hechos que el Gobierno no es suficientemente dueño de la situación del país para abordar situaciones defensivas y llevarlas a buen fin. La delegación comunicó este acuerdo a Benés.”

La máxima, la extraordinaria estupidez de nuestras inefables radios facciosas, descubren inopinadamente todo el guardado secreto de las martingalas “nazis”.

En esta simple noticia, transmitida por todas las radios de la ignominia, españolas o así, está la verdad verdadera de cuanto acontece y de lo que pueda acontecer.

En este caso, el “semito discreto” de “Información confidencial” del Reich, ha fracasado. Las radios españolas “del otro lado”, inconscientemente han dado a la publicidad noticias que, indudablemente, tenían que ser juzgadas antes de ser retransmitidas.

Las emisoras de los negros facciosos, con magnífica inconsciencia, han puesto de relieve toda la dramática granjería de sus aliados.

La cosa está perfectamente dijana: El Gobierno checo había hecho tal serie de concesiones, tan generosas, tan limpias, tan claras, que ya honradamente no podían

los sudetes oponer en un plan razonable absolutamente nada. Pero entonces surge la provocación descaradísima. Y estos imbéciles de los facciosos españoles—españoles puramente por accidente de nacimiento—descubren con todo candor el juego. Más vale así.

“BERLIN.—La delegación sudete había comenzado el estudio de las proposiciones de Hodza cuando llegó la noticia del atentado de que habían sido objeto por agentes checos dos diputados sudetes. Inmediatamente tomó el acuerdo de suspender su trabajo y comunicarlo al presidente, Benés.”

Insisten sobre su perfecta callada. ¿Para qué llevarles la contraria? Bonito, perfecto cuento político es este de los agentes checos que atentan contra dos diputados sudetes. Indudablemente nos quieren demostrar que los checos son agentes provocadores al servicio personal de Hitler. Más vale que quieran hacérsenos creer así. Lo que pasa es que así, y no así, seguiremos, y seguirá el mundo entero sin creer en esa inmunda farsa.

“VARSOVIA.—Según noticias de Rusia, la actitud de Inglaterra y Francia no satisface en los círculos soviéticos, porque Moscú no quiere arreglo alguno y desea el estallido de una conflagración mundial. “Pravda” escribe que la actitud de Inglaterra es una maniobra para ligar a Francia, no dejándola intervenir directamente, como quisiera Rusia, en el problema checo.”

No más lejos que ayer emitía Radio Salamanca noticias completamente opuestas. Decía rotundamente que todo lo que en el panorama internacional acontece no tiene otro origen que el afán de Francia de ligar a Inglaterra a sus dramáticos destinos. Radio Salamanca empleaba el plural. Nosotros, “por mor” de la Gramática, hubiéramos empleado en su caso el singular. Filosofemos, pues, ya que la Gramática es la Filosofía del lenguaje. Y la filosofía es la ciencia, que siempre se preocupa—no es otro su fin—de la búsqueda de la verdad. Y la verdad ahora, clara, simple, sencilla, es la guerra. ¿Para qué hablar más?...

Alemania tiene reservas de cereales para dos años

NUREMBERG 9.—El ministro de Agricultura alemán ha declarado hoy en un discurso, en el que se refirió a las reservas de cereales en Alemania, que estas reservas garantizan el abastecimiento del pueblo alemán por dos años. (Fabra.)

Hoy que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERÁ EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

De un antiaéreo al servicio hará cualquier estropicio



Vemos a Canuto ahora con una ametralladora.



Se acercan cinco aparatos (una escuadrilla de “chatos”).



Y sin reparar en nada, con su máquina dispara.



Los pilotos, sorprendidos, ven de pronto agredidos.



Y descienden al minuto, ametrallando a Canuto. (Continuará.)

Si de veras quieren las democracias lograr la paz de Europa, es preciso combatir tenaz y urgentemente al fascismo que la perturba



EL DEBER DE LAS DEMOCRACIAS

Machaconamente venimos manteniendo el criterio de que la culpabilidad de una futura guerra no recae exclusivamente en el fascismo, sino en los que, con su tolerancia, no han evitado las funestas consecuencias de la política agresiva que vienen siguiendo las potencias totalitarias.

En efecto: no basta decir que se quiere la paz, y después adoptar una actitud contemplativa en torno a ella. La paz, aunque parezca una contradicción, necesita de grandes batallas para conseguirse. Las fuerzas democráticas no deben proclamar verbalmente sus deseos pacifistas. Es necesario la acción diaria que vaya plasmando en realidad toda la gama de bellas promesas que encierran los ideales antibélicos.

En esta guerra diaria por evitar la guerra, el fascismo es nuestro esencial enemigo. Mientras conserve su fuerza actual no desaparecerá el peligro de que cualquier pequeño país se vea amenazado de una invasión. Hoy es Checoslovaquia quien de un modo llamativo se encuentra bajo la amenaza fascista. Mañana será Suiza, Holanda o cualquier otro Estado quien sienta sobre sí el resaca de la bestia totalitaria. Es preciso, pues, reducir a la nada los intentos invasores del fascismo. Hay que arrebatárselo el mayor número posible de posiciones para debilitar considerablemente su fuerza. España puede ser el punto de partida para la gran ofensiva mundial de las democracias contra el fascismo. Es cierto que la gravedad en Checoslovaquia no admite dilaciones de ningún género. Pero en España esa gravedad ya tiene una traducción a la realidad. Siendo fuertes y enérgicos en la cuestión española, se es al mismo tiempo fuertes y enérgicos en el problema checosudete. Arrebatando al imperialismo fascista la posición que quiere conquistar en España, será un golpe contundente, que no tendrá más remedio que acusar para sus futuras actuaciones. Ayuda al pueblo español para frenar en seco la marcha guerrera de Italia y Alemania!

LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ayer comenzó la reunión de la Sociedad de Naciones. Nuestro Gobierno ha enviado una representación, compuesta de lo más selecto y capaz de la política que gobierna al país. La autoridad de la Delegación española, con ser mucha y valiosa la que le ofrece la categoría de estas personalidades, es considerable en el terreno político. La República española aparece ante los demás países robustecida por una ejecutoria limpia y leal. Ha ofrecido múltiples casos, como su contestación al proyecto de retirada de extranjeros, la conducta humanitaria con las ciudades abiertas de la zona fasciosa, el trato a prisioneros, etc., etc., que son la demostración elocuente de una conducta totalmente opuesta a la seguida por nuestros enemigos.

¿Cerrará la Sociedad de Naciones otra vez los ojos a la realidad española? Motivos hay, más que sobrados, para que esta vez los abra. Y los abra deasuradamente. La intervención italiana ha aumentado en España. El fascismo alemán amenaza a Checoslovaquia. ¿No dice esto nada a los Estados representados en Ginebra? La Sociedad de Naciones fue creada para evitar la guerra, no para amparar las fechorías de sus generadores. Su mejor política de paz en estos momentos no puede ser otra que la de colocarse al lado de la República española, ya que ni le faltan motivos ni le sobra razón para adoptar de una vez una actitud que beneficie a los altos intereses que dice defender.

DE ESPALDAS AL PROLETARIADO

El Gobierno Chamberlain rehuye la convocatoria del Parlamento

La escuadra inglesa del Norte ha sido movilizada

LAS FUERZAS AEREAS ESTAN SIENDO ORGANIZADAS RAPIDAMENTE

LONDRES 9.—El embajador de Francia, Corbin, ha preguntado en Londres qué medidas puede tomar Inglaterra en relación con la defensa militar tomada en Francia para hacer frente a cualquier eventualidad.

El primer ministro inglés examina la oportunidad de la publicación de un comunicado oficial. Se sabe ya en los círculos diplomáticos y durante las últimas veinticuatro horas, que la escuadra inglesa del mar del Norte ha sido puesta en pie de guerra. Hoy se está organizando la fuerza aérea, que quedará encargada de hacer frente a toda eventualidad. Pero, por otra parte, se hacen todos los esfuerzos para disminuir el carácter grave de la crisis europea. Sin embargo, en los círculos oficiales no admite que la situación es amenazadora. (Agencia España.)

Nuestro teléfono: 56125

LA CRITICA SITUACION CENTROEUROPEA

No decae el peligro de guerra ante una invasión alemana en Checoslovaquia



CHAMBERLAIN
La figura central de la política inglesa en torno a la cuestión española y al problema sudete, cuya responsabilidad es enorme, no por lo que hace, sino por lo que deja de hacer.

Alemania solicita el apoyo moral del Japón

TOKIO 9.—El embajador alemán ha visitado al viceministro de Negocios, según se asegura, para pedir el apoyo moral del Japón a la política alemana. (Fabra.)



—Oye, Benito: tengo planeado un buen golpe ahí en la "Ciso" Checoslovaquia...
—Gracias, Adolfo; ya sabes que yo tengo "trabajo" de sobra...

PARECE SER QUE ALEMANIA VA A CAMBIAR DE RUMBO EL DIA 12 DEL ACTUAL

LONDRES 9.—Los ministros de Negocios Extranjeros y Hacienda, Halifax y John Simon, celebraron ayer una conferencia con Chamberlain durante más de cuatro horas. Estas consultas ministeriales, lo mismo que las celebradas por la mañana, se ocuparon principalmente de la cuestión checoslovaca, pues las informaciones llegadas al Gobierno no son ciertamente halagüeñas, lo que justifica plenamente las consultas entre los ministros y colaboradores inmediatos. Por otra parte, la ruptura de las conversaciones entre los sudetes y Praga parece demostrar que las concesiones hechas sólo sirven a Alemania para mantener su tensión con Praga, aparte de que ciertas informaciones berlinesas dan a entender que Hitler señala la fecha del 12 de septiembre para plantar todo el problema checoslovaco en otro plano distinto al de la autonomía cantonal dentro del marco del Estado checoslovaco. Los informes recibidos sobre las maniobras alemanas no sirven, ciertamente, para desmentir las referencias pesimistas.

El Sr. Chamberlain, después de consultar con sus compañeros, ha creído conveniente convocar al Gobierno para el lunes, sin que ello quiera decir que se mantenga inactivo hasta dicho día. (Fabra.)

Los sudetes realizan actos de provocación

PRAGA 9.—En Tromulof se formó una manifestación de 4.000 personas pertenecientes al partido de los sudetes, que lanzando gritos subversivos reclamaban un plebiscito y la persecución de los judíos. Otros grupos de patriotas checoslovacos de origen alemán hicieron manifestaciones, produciéndose choques y cambiándose golpes. Tuvo que intervenir la Policía para restablecer el orden. (Fabra.)

Francia e Italia conferencian sobre el problema sudete

ROMA 9.—El encargado de Negocios de Francia visitó anoche a Ciano. La visita, que no obedece a instrucciones de París, tuvo por objeto la situación internacional. En los círculos bien informados se asegura que la conversación versó solamente sobre los sudetes.

Se desestima la idea de un nuevo plebiscito en Checoslovaquia

PRAGA 9.—Refiriéndose a los rumores que han circulado sobre un plebiscito en Checoslovaquia, el "Lidove Dviny" declara que para Checoslovaquia esa cuestión no tiene razón de ser. "Semejante proposición—dice—sería rechazada categóricamente, fuere quien fuere el que la formulase. El que habla de plebiscito corre el riesgo de provocar la guerra." (Fabra.)

Los partidos checos, dispuestos a mantener la integridad del país

PRAGA 9.—Todos los partidos de la coalición gubernamental han celebrado reuniones de sus Ejecutivas para adoptar la actitud de estos partidos en el momento actual. Después del partido socialista nacional, del partido agrario y del partido socialdemócrata, el de Unión Nacional ha aprobado una resolución que dice especialmente: "El partido no aceptará más que una solución compatible con la unidad, la integridad y la soberanía del Estado. Por ello se reserva el derecho de emitir su juicio sobre los proyectos gubernamentales después de estudiar detenidamente éstos." (Fabra.)

Como es de suponer, Italia se colocaría al lado de Alemania

ROMA 9.—La "Informazione Diplomatica" trata hoy en un artículo de la posición italiana ante el conflicto checoslovaco, y, en resumen, dice que Italia apoya la teoría "nazi"; pero desearía, sin embargo, que la autonomía concedida a los sudetes lo fuera en el marco del Estado checoslovaco, ya que desea mantener el statu quo que en Europa Central. El artículo dice, además, que Italia, teniendo en cuenta las circunstancias, considera que una guerra, resultante de la crisis actual, vendría fatalmente el carácter de una lucha ideológica, ante la cual no podría permanecer indiferente, y en caso de generalizarse el conflicto, habría de intervenir junto a Alemania, dada la estrecha relación del nazismo y del fascismo.

LA OPINION INGLESA

Se perfila claramente la unidad de las potencias democráticas ante una agresión a Checoslovaquia

LONDRES 9.—Los periódicos londinenses coinciden en su deseo de probar al mundo entero, especialmente a Alemania, que si la Gran Bretaña está insegura en cuanto a la evolución de la crisis europea, no está por ello menos resuelta. El "Daily Telegraph" escribe: "Antes de que Hitler pronuncie la palabra que pueda decidir la paz o la guerra, sería esencial que se diera cuenta de la actitud del público inglés." El "News Chronicle" pide que el Gobierno haga saber de una vez, y brutalmente, a Berlín que la invasión de Checoslovaquia por las tropas alemanas colocaría automáticamente a Gran Bretaña al lado de Praga y de sus aliados. El "Manchester Guardian" declara: "Apenas se puede dudar que Hitler no esté convencido de que la invasión de Checoslovaquia provocaría un conflicto general. Los consejeros de Hitler, especialmente Ribbentrop, aseguran que las potencias occidentales no serán materialmente capaces de acudir en socorro de Checoslovaquia antes de 1940. Ha llegado el momento de demostrar a Hitler lo que, después de todo, no es más que una gran verdad: que Gran Bretaña, cuando avisa, es de veras." (Fabra.)

Una Empresa particular construirá aviones para el Gobierno inglés

LONDRES 9.—La firma de construcciones navales Thos Brown Homman, una de las principales asociadas de la construcción del King Reina Elisabeth, ha decidido consignar parte de sus capitales a la construcción de aviones por cuenta del Gobierno británico. (Fabra.)

Koy comienzan las sesiones de la Sociedad de Naciones

GINEBRA 9.—El Consejo de la Sociedad de Naciones abrirá a las cinco de la tarde la 102.ª sesión. La inaugurará la preclirará el representante de Nueva Zelandia. (Fabra.)